

何西阿書(十)神所栽種的

【閱讀經文】何西阿書 10:1-15

何西阿與耶利米都是見證亡國的先知，神給他們兩方面的信息：神的審判〔亡國被擄〕，神的恢復〔歸回本地〕。耶利米的意思是「耶和華所投擲，或所建立」，神藉耶利米宣告神要向祂子民「施行拔出、拆毀、毀壞、傾覆，又要建立、栽植(耶 1:10)。」何西阿與歌蔑生的第一個兒子名叫**耶斯列**，有兩個意思：一是神所分散的，另一是**神所栽種的**。神要審判祂的子民，將他們亡國被擄，被分散到列邦。審判過後，神要重新栽植他們，神撕裂，也必醫治；神打傷，也必纏裹(何 6:1)；正如何西阿與哥蔑的婚約雖然破裂了，卻要恢復，不僅要再愛他們，還要藉著彌賽亞與以色列民另立新約，並聘他們歸祂永遠為妻(何 2:19; 3:5)。神以重新建立、栽植祂的子民，來比喻祂和他們的關係，聖徒是神所耕種的田地，所建造的房屋(林前 3:9)，神不要祂的子民白佔地土，也不要枉費工夫，而是與神同工，與祂緊緊相連，成為水泉旁多結果子的枝子，結果纍纍，讓神得著榮耀。

【破冰題】

1. 你是否種植過花草蔬果，請分享成功或失敗的例子，在其中學到了什麼經驗？
2. 曾否去過美麗的公園、花園、果園、植物園，有何特色或經歷，讓你印象深刻？

【討論題】

1. 以色列是茂盛的葡萄樹，他們結什麼果子？以色列為何沒有王？沒有王有何後果？
2. 祭壇長出荊棘和蒺藜是什麼意思？以色列被什麼樣的罪所纏？犯罪的結果如何？
3. 神以栽種收成為例，對以色列人有何要求？他們如何耕作？最終的結局怎樣？

【結論】

神的子民〔**阿米**〕，無論是舊約以色列人，或是新約聖徒，都是神所栽種的〔**耶斯列**〕。神賜以色列人律法，叫他們信靠神，遵行神的誡命，他們就如溪邊的樹，葉子不枯乾，按時結果子(詩 1:1-3; 耶 17:7-8)。神賜聖靈給新約聖徒為印記，將律法寫在他們心上，讓他們藉著不能壞的種子得著重生(彼前 1:23)。聖徒若順從聖靈，遵行主的命令，常在基督裡，就能結聖靈的果子(加 5:22-23)，活出神兒子的生命。神以園主和栽培的人形容自己，祂刨挖園子，撿去石頭；除掉荊棘，修剪枝子；晝夜看守，時常澆灌；期望祂所栽種的結滿果子。神子民若離棄神，不聽神的命令，隨從自己的私慾；不但不能結好果，反而結苦果，甚至長滿荊棘蒺藜。耶穌說：若不是我天父栽種的，必要拔出來(太 15:13)。又說：凡屬我不結果子的枝子，祂就剪去；凡結果子的，祂就修理乾淨，使枝子結果子更多(約 15:2)。聖徒照神旨意被神栽培，就是神所栽的公義樹，叫神得著榮耀(賽 61:3)。

【分享與應用】

1. 成為基督徒後，生命中是否結了聖靈的果子？或是還有荊棘和蒺藜？請分享。
2. 「順著情慾撒種，和順著聖靈撒種」有何不同？請分享個人的經歷。(加 6:8)

參考資料

一. 結出苦果

神用葡萄園來比喻以色列人(賽 5:1-7)，以葡萄樹和枝子比喻新約聖徒(約 15:1-8)；神對他們的要求是要結果子，若不能結果子，神必不顧惜他們，他們的結局就是毀滅、焚燒。

1. **結果繁多**：以色列分裂成南、北國，南國稱猶大，北國稱以法蓮，以法蓮承受約瑟的福，是多結果子的枝子(創 49:22)。神使耶羅波安擴張領土(王下 14:23-25)，昌盛之後，卻仍心懷二意，去拜牛犢，拜巴力(何 2:8)，以致越增添祭壇，就越增罪孽。
2. **神不作王**：士師時代，以色列中沒有王，各人任意而行(士 21:25)，其實神就是王，當人不敬畏神，就是不讓神作王(撒上 8:7)。以色列人需要王為他們爭戰，若王不能帶領他們打勝仗，這王就沒有用。而今他們的王一個接一個被殺，最終的王被擄去。
3. **王權滅沒**：以色列不倚靠神，卻獻禮物給耶雷布王〔בִּרְיָ 讓他滿意〕：投靠亞述幫助(何 5:13)，以色列王米拿現曾向普勒獻供(王下 15:19)，猶大王亞哈斯向提革拉毗列色求助(王下 16:7)。至終他的王必滅沒(何 10:15)，沒有王 King，也就沒有国 Kingdom。

二. 長出荆棘

荆棘蒺藜是罪的產物(創 3:17-19)，當神看守祂的葡萄園，就與荆棘蒺藜交戰(賽 27:3-4)；當神要廢棄祂的葡萄園，任憑它長出荆棘蒺藜(賽 5:6)。以色列的祭壇長出荆棘蒺藜，表示祭壇被廢棄，或是增添祭壇取罪(何 8:11)，結局就是被神廢棄，被火焚燒(來 6:4-8)。

1. **祭壇取罪**：耶羅波安在伯特利安置牛犢，設立邱壇(王上 12:28-33)，伯特利原來稱為〔神的家〕，而今成為伯亞文〔罪孽之家〕。罪的結果就是咒詛和審判，這祭壇必被廢棄(王上 13:1-3)，像面對末世審判，驚恐呼叫大山小山來遮蓋(路 23:30；啟 6:16)。
2. **兩樣的罪**：指兩個牛犢，或十誡的前兩誡，或指離棄神〔活水〕，偶像〔破裂的池〕(耶 2:13)；或指先前和現今犯的罪，如過去基比亞人行了凶淫醜惡的事(士 20:1-6)，結果引發內戰。而今他們以為行邪惡的事必不遭報應，結果受列邦攻擊，死傷慘重。
3. **神加的軛**：以色列過去倔強(何 4:16)，不肯順服；當他們被擄到外邦，他們便謙卑下來(利 26:41)，如馴良的母牛犢，喜愛踴躍(申 25:4)，神就使他們負軛，勞苦耕種。

三. 栽種收成

神子民是神建造的葡萄園，栽植的葡萄樹，神對他們的要求就是要結果子。神的法則是：所種的是什麼，所收的也是什麼(加 6:7-8)。聖徒是所耕種的田，與神同工，才有收成。

1. **尋求耶和華**：栽種公義，收割慈愛。公義與慈愛都是神的屬性，也是神做成的工。種子有好有壞，如麥子與稗子(太 13:37-38)，能壞的種子和不能壞的種子(彼前 1:23)，聖徒領受神的道，順著聖靈撒種，必從聖靈收永生，結出神豐盛的生命(路 8:11-15)。
2. **靠人的幫助**：栽種奸惡，收割罪孽。凡有血氣的，沒有能靠行為稱義(羅 3:20；4:2)，在人裡頭，沒有良善(羅 7:18)，總是體貼肉體。順著情慾撒種的，必從情慾收敗壞。
3. **悲慘的結果**：以色列人不斷犯罪，神雖一再差先知警告他們，他們依然犯罪。神就興起亞述毀滅約但河東的伯亞比勒，後又使伯特利被毀滅，百姓被殘殺，以色列亡。